

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Евстропьевой Оксаны Владимировны «Региональные эффекты развития международной и национальной системы туризма (на примере Байкальского региона)», представленную на соискание ученой степени доктора географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Работа О.В. Евстропьевой посвящена актуальной теме влияния туризма на побережье уникального объекта природы Озера Байкал. Автору удалось уйти от тривиальных подходов, а перейти к более объемной проблеме эффектов вхождения территории исследования в международное туристское пространство. В результате в работе получили освещение не только экологические проблемы туризма, но и социальные, экономические, законодательные аспекты.

Подробно ознакомившись с авторефератом диссертации О.В. Евстропьевой можно сделать следующие выводы:

Все представленные в работе результаты надежно подкреплены убедительными доказательствами на основе анализа статистических данных авторитетных российских и международных источников, а также самостоятельных наблюдений. В своей работе О.В. Евстропьева опирается на труды известных российских географов – В.С. Преображенского, А.Ю. Александрову, Н.С. Мироненко, Б.Б. Родомана, многих зарубежных авторов. Привлечено огромное количество статистических данных, документов, законов.

В теоретической части работы автор обращается к соотношению туризма и рекреационной деятельности, массового и экологического туризма, включающего туризм на особо охраняемых природных территориях. Таким образом, О.В. Евстропьева проявляет научную смелость, включаясь в многолетнюю дискуссию, ведущуюся специалистами в области рекреационной географии.

Автором успешно применяются теоретические и методические подходы, принятые в рекреационной географии. Например, системный подход, отражающий суть территориальных рекреационных систем, позволил автору разработать свои объяснительные модели и поднять пока мало обсуждаемую сторону взаимодействий между территориальными и сетевыми структурами. Здесь фундаментальным можно считать тезис о роли институциональной среды. Туризм – это отрасль, где сетевые структуры (отельные, ресторанные и др.) имеют значительное влияние, они охватывают территории с различными законодательными нормами и общественными устоями.

Работа строится на иерархическом принципе. При чем не обойден вниманием ни один из уровней от глобального до локального. На решение такой задачи решаются немногие соискатели. На каждом уровне автором выявлены характерные эффекты развития туризма, от зарождения альтернативного, а позже экологического туризма, до смены хозяйственного уклада местных сообществ. Следует обратить внимание, что автор не является первооткрывателем рассматриваемых процессов, но, судя по обширному перечню литературных источников, хорошо осведомлен о результатах зарубежных и отечественных ученых.

Следует подчеркнуть высокий уровень географичности работы, в том числе: приводится серьезный территориальный анализ туризма в России, Байкальском регионе, в центральной экологической зоне Байкальской природной территории, включающий ресурсную, инфраструктурную, природную, социальную и прочие компоненты. Автором составлены содержательные карты и картосхемы. Среди позиций, обосновывающих применение в географических исследованиях институционального подхода, О.В. Евстропьева отмечает картографическую визуализацию действующих на побережье озера Байкал экологических ограничений, что успешно реализовано на примере туристско-рекреационного зонирования (рис. 12).

Вызывает сомнение негативное отношение автора к экологическому туризму на особо охраняемых природных территориях. В Абхазии туризм в целом давно стал частью культуры. Тем не менее, проблемы, на которых О.В. Евстропьева заостряет внимание, здесь хорошо известны. Мы имеем ввиду превышение нагрузок на окружающую среду Пицундо-Мюссерского заповедника и Рицинского Реликтового Национального Парка. Нельзя отрицать, что экотуризм, как и массовый туризм, по мере развития, проявляет свои негативные стороны. Для снижения рекреационных нагрузок на уникальную природу необходимо планомерное управление и создание соответствующей инфраструктуры. Мы поддерживаем озабоченность автора по поводу глубокого включения национальных парков в туристический бизнес.

Судя по содержанию автореферата, автором приложены значительные усилия к решению проблем снижения рекреационных нагрузок. Действительно, выделение специальных территорий для приоритетного развития туризма – это широко применяемая практика. Разработанное туристско-рекреационное зонирование (глава 5) отвечает решению таких задач, как локализация воздействий на природную среду и повышение управляемости туристскими потоками. Интерес представляет систематизация антропогенных воздействий на места массового отдыха – выделены шаговая и транспортная нагрузка, нагрузка на социальную среду, застройка природных ландшафтов,

накопление отходов. Однако объем автореферата не позволил подробно описать использованные методы и полученные результаты по учету рекреационных нагрузок. Например, сложности всегда связаны с достоверным учетом посетительских нагрузок, расчетами производимых отходов, оценкой экологической емкости.

Работа во многом носит новаторский характер, особенно ее разделы, посвященные объяснительным моделям, оценке туристской специализации регионов России на основе действующих законов и прочих документов. Следует предвидеть, что многие творческие находки автора получат свое дальнейшее развитие в последующих более детальных исследованиях. Полученные автором результаты имеют практическое значение и могут применяться для разработки планов по территориальному развитию туризма, в том числе в таких малых туристских дестинациях, как Республика Абхазия, где ООПТ занимают около 27 % территории от общей площади.

В заключении следует отметить, что в автореферате диссертационной работы О.В. Евстропьевой отражено основное содержание диссертационного исследования, заявленные положения, выдвигаемые на защиту, обеспечены доказательной базой, выводы соответствуют поставленным цели и задачам исследования.

О.В. Евстропьева заслуживает присуждения ученой степени доктора географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Цулая Игорь Вахтангович
кандидат географических наук;
доцент кафедры Географии Абхазского государственного университета,
Почтовый адрес: Республика Абхазия, г. Сухум, ул. Университетская, 1
шифр и наименование научной специальности: 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география
адрес электронной почты: Tsulaya97@inbox.ru
телефон: +7 940 993 1690 (wats app)

Я, Цулая Игорь Вахтангович, автор отзыва, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

« 30 » ноября 2021 г.

И. В. Евстропьева (подпись)

